

农村房前屋后种菜该不该禁止

主持人的话

近日，陕西某村庄禁止村民在房前屋后种植蔬菜的新闻引发热议，起因竟是为创建文明城市。近年来，针对一些农村地区长期存在的环境脏乱差问题，各地通过加大人居环境整治力度，村容村貌变化很大。然而，在此过程中，有些村庄的做法与农村实际不符，群众颇有怨言。您如何看待禁止村民在房前屋后种菜？



钟 瑾/绘

主持人：农村房前屋后种菜该不该禁止？您怎么看？



怒江州泸水市段国春：种菜能满足农民家庭的生活需求，降低生活成本，体现的是中国农民自给自足、勤俭节约的传统观念。采取“一刀切”的方式禁止农民种菜的做法，必然会引起农民的不满。需要规范和约束的是在房前屋后乱堆杂物、乱倒垃圾等不文明行为，而不是种菜本身。



玉溪市易门县石兴祥：个人认为不应禁止。创文固然是好事，但要考虑农村实际和群众需求，尊重农户的个人权利和选择。文明城市不仅是表面的整洁和美观，还要有田园文化和乡愁。创建文明城市要注重文化内涵，留住瓜藤爬墙的乡愁和世代相传的农村生活气息。

主持人：在开展农村人居环境整治时，当公共利益与个人利益发生冲突时，该如何处理？



楚雄州胡晓华：要站稳人民立场，从群众的角度看问题、想问题、解决问题，切忌一开口就扣“个人利益必须服从公共